



机。在1959 古巴革命成功后，美国连续发动“猪湾入侵事件”“猫鼬行动”想颠覆卡斯特罗政权，可都没有成功。1962 年7 月，时任苏联领导人赫鲁晓夫出手了。针对美国在土耳其部署的战略导弹相关情报，还有美国持续不断针对古巴的秘密行动，赫鲁晓夫和卡斯特罗达成了秘密协议，苏联在离美国150 公里的古巴岛上部署了中程核导弹，导弹从古巴飞到美国大城市迈阿密只需几分钟。这份协议在防止古巴被侵略的同时，给了苏联跟美国同等的核威慑力量。

美国参谋长联席会议建议立刻空中轰炸苏联导弹基地然后直接入侵古巴。但肯尼迪总统没有采纳这

个建议，而是封锁古巴岛，并在佛罗里达进行大规模军事动员，为入侵古巴做准备，同时与苏联赫鲁晓夫方面紧急谈判。

1962 年10 月27 日，美国海军“科尼”号驱逐舰向潜伏的苏联潜艇接连投掷5 颗训练用深水炸弹，逼迫苏联潜艇上浮时，居然让潜艇长官认为是核战要爆发，决议发射核鱼雷报复，幸亏潜艇上的大副坚决不同意发射，才没让战争爆发。

最终，美苏达成妥协：第一，苏联拆毁在古巴核弹；第二，美国保证不入侵古巴；第三，美国在6 个月内秘密撤出在土耳其的核弹。第三项在当时是保密的。因为当年美国和苏联，都还没有设置核按钮箱，前线作战部队都拥有应对特殊时刻的决定权。事后解密文件表明，如果苏联的古巴军事基地遭到攻击，古巴基地可以不经莫斯科批准便直接向美国发射核导弹。

1962 年10 月15 日至28 日，持续了13 天的古巴导弹危机将世界推向千钧一发的核战边缘。这场危机最终在美苏达成相互妥协后得以解除。这是人类离核战争最近的一次。但是凭理智避免了。

在引人注目的古巴导弹危机纪念日到来之际，美俄纷纷有人不约而同地将其与目前局势相比。《华盛顿邮报》专栏作家卡特里娜·范登·霍伊维尔写道：“加勒比海危

机发生于60 年前。但它在今天极具现实意义……局势降温是可能的，这一切应从放下沙文主义姿态、开展必要对话开始。”

《俄罗斯报》网站10 月17 日发表题为《古巴导弹危机60 周年——从中可吸取哪些教训》的文章，作者伊戈尔·杜纳耶夫斯基在文中表示，尽管有相似之处，但当前形势不能被称为加勒比海危机的重演。在杜纳耶夫斯基看来，现在俄美关系中几乎完全没有对话渠道。美国最近三届政府以各种理由大规模驱逐俄外交官，导致外交使团人数降至最低；查封俄罗斯在美国的国有财产；将恐俄症变成美国的内政工具——如今，同俄罗斯代表接触俨然成为了禁忌。作者感慨，当前的紧张局势要比古巴导弹危机痛苦得多。尽管当年的危机也很尖锐，但没有爆发战事。而现在的情况，不可预知之处太多。

不过，亦有人认为美俄仍存在不公开的沟通渠道。美俄之间是否触发核战争，其实美国有很大“决定权”。只要美国不希望核战争发生，总有化解之法。

在接受《新民周刊》采访时，华东师范大学俄罗斯研究中心研究员苟利武认为，古巴导弹危机的现实意义在于，当年的当事国美苏能够通过谈判达成妥协，避免大国之间爆发核战争。

在百年未有之大变局的当下，



这场危机最终在美苏达成相互妥协后得以解除。**这是人类离核战争最近的一次。但是凭理智避免了。**

